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Bilan de l’année 2023 
 

Formation « Maintien Chauffeurs Préleveurs » 
 

Appréciation des stagiaires 

« Compétences du formateur ? » 

 

 

La formation a répondu à leurs attentes à 99 %. 

 

 

83%

17%

Très satisfaisant Satisfaisant

Insuffisant Très insuffisant

Commentaires :

"Explications claires"       "Clair 

et compréhensif"    "Bon 

formateur, maîtrise son sujet"  

"Impeccable"    "Très 

compétent" "RAS"

99%

1%

Oui Non

Quelques commentaires :

"Lieu de formation + proche du 

dépôt entreprise" 

"Au top" 

"Parfait" ''No comment"

"Pratique pour le préleveur"

"Casse-croûte un peu + 

conséquent"

"Avoir les calendriers des 

formations"


